



"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica"
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En varios frentes hubo ayer tiroteos, sin novedades dignas de mención

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de febrero.

En algunos frentes de los Ejércitos del Norte y del Sur, tiroteos sin novedades dignas de mención. Salamanca 4 de febrero 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Los problemas del trigo

Un señor ingeniero agrónomo, publicó un artículo en un diario; artículo que recortó un agricultor, remitiéndome; con la petición de que yo tratara esta materia del trigo nuevamente; supuesto que lo he hecho varias, mejor dicho, muchas veces. Desde hace diez y seis años, fecha de aparición de «El Defensor de los Labradores», que fundé para que tuviera un periódico baratinísimo los humildes, he tratado periódicamente de las cuestiones atinentes al trigo; que, para seguir la denominación adoptada al calificar semejante complejidad de cuestiones, comprendo bajo el título preinserto.

El señor ingeniero repite, aunque en formas distintas, cuestiones que yo propuse y traté y propugné en el Parlamento (lo que equivalió al «vox clamantis in deserto», al ser dirigida a aquellos «sabios», en la Prensa periódica y en la propaganda perseverante en Sindicatos y pueblos; con eficacia entre los hombres creyentes y de buena voluntad. Aunque estos trabajos no hayan tenido, externamente a los agricultores, el amparo social que la justicia y el bien común general piden y necesitan.

Uno es que en el pecado se lleva la penitencia; como lo prueban las hiecheceras que viven unos; los apuntes económicos de no pocos agricultores; las querrelas de los propietarios; los dolores de los industriales y comerciantes; y los quebrantos de los asalariados. Porque, olvidando o no queriendo conocer la verdad de ser la agricultura la más natural, principal y eficiente causa de riqueza patria, desdeñan la defensa que de ella hacemos.

No he de hablar de la sordida guerra que se hizo, hace y hará a esta labor. Porque es una demostración indubitable de que vivimos en el mundo. Pero como fué valladar ante la cual se estrellaron los apetitos no ordenados, que se cebaron en los humildes, al fin el triunfo se logró aunque no en el grado que la conveniencia del momento necesita.

Al lado de estas malas inclinaciones, estuvieron las animadversiones de los Gobiernos.

He ahí las razones concluyentes de la falta de prosperidad de una obra en que estriba la reconstitución social y económica de España.

Previos estos antecedentes, espongan las que llama características del mercado triguero, y los fines que, dice, el ingeniero aludido, se pueden conseguir.

Escribe dicho señor lo que sigue: «El mercado triguero está definido por las siguientes características:»

1.º Procedencia de la mayoría de las cosechas de pequeños productores, que carecen de crédito.

2.º Las fluctuaciones de precios,

por las fatales variaciones anuales de los precios.

3.º Dentro del mismo año la falta de correspondencia entre la oferta y el consumo, con la consiguiente caída de los precios, de la que se aprovecha el acaparador.

4.º Mercado cerrado.

5.º Existencia de dudas sobre una probable superproducción.

La solución del problema en su conjunto, ganando lo que pudiéramos llamar batalla o campaña del grano, está en el establecimiento de la «Corporación Nacional del Trigo».

Con ello se terminará la pesadilla del trigo, pues se conseguirán los siguientes objetivos:

a) Evitar la caída de los precios, consecuencia del exceso de ofertas al término de la recolección, para procurarse el productor el numerario necesario.

b) Contención de la amenaza de superproducción, que altera la fisiología de los cultivos.

c) Retirada de los sobrantes de los años de abundancia, con el fin de formar las reservas en los años insuficientes, equilibrando los precios de unos a otros años.

d) Organización de un perfecto sistema de créditos, acomodando éste dentro del ciclo productivo, atendiendo a la demanda de dinero por parte de los campesinos con el ritmo de consumo.

e) Llegar a la constitución de las hermanas y pacificadoras cooperativas, mira de todo agricultor moderno, para conseguir el ideal marcado por A. Ver guanine, cuando escribía: «Bajo el régimen cooperativo, cada asociado es productor, propietario y consumidor a la vez; concilia en él sus distintos intereses.»

No hizo usanza nueva el que ha escrito lo que copiado dejó; porque hace no pocos años que algunas de las cuestiones propuestas las defendí con perseverancia digna de mejor suerte. Lo demostraré en futuro día.

He de afirmar que no todas las conclusiones del señor ingeniero son aceptables.

Otro día comentaré lo transcrito.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TERO.»

El Generalísimo, FRANCO.

Congreso Eucarístico Internacional en Manila

La Adoración Nocturna Española, por vez primera seguramente, desde que empezaron a celebrarse los Congresos Eucarísticos internacionales, se ha visto privada de concurrir a ellos; fuerza activa en las obras eucarísticas españolas, siempre acudió a los Congresos, aportando su gran experiencia y medios prácticos para entender más y más el culto a la Eucaristía.

Este año, a pesar de tener el firme propósito el Centro Eucarístico de España y el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española de concurrir al Congreso de Manila, por el doble significado de llevar el abrazo de la Madre España, de la que con sus misioneros conquistó para Cristo una de las más fértiles tierras de la Fe. A Dios plugo ordenar las cosas en forma de no poder realizar nuestros propósitos por que más que en aquellas lejanas tierras había que trabajar en estos momentos en la Madre Patria, quebrantada de dolores por tanto ingrato y ciego, que no alcanza a ver la grandeza y de-

cha que supone el ser hijo de España y de la Iglesia.

La Adoración Nocturna por conducto de su Consejo Supremo, ha cursado a Manila, al presidente del Congreso, un cariñoso telegrama; en el ofrece oraciones de los adoradores españoles por el éxito del Congreso, al par que demanda las de los congresistas por el triunfo de la civilización cristiana.

En estos momentos en que tanto mártir ha dado esta Obra, el Consejo Supremo de la misma, accidentalmente en Burgos, debe recordar a sus componentes la obligación de orar, orar más que nunca por el triunfo de la fe, que éste significa el de España.

Pidamos todos también por la paz, paz sin recodos de odio, la que predicó Cristo, la que simboliza nuestra blanca bandera, sobre la que campea la Sagrada Forma, salvación única de los pueblos y bajo cuyos pliegues se estrechan en fraterno abrazo, pobres y ricos, sabios e ignorantes, no se hacen distinciones de razas ni pueblos, todos alaban a Dios, y cumpliendo el mandato de Dios «Amad los unos a los otros», se declaran hermanos en Cristo.

EL CONSEJO SUPREMO

Postal patriótica

XXXI

Renovación Española

(DEDICADA AL PRIMER MÁRTIR DE LA NUEVA ESPAÑA, D. JOSÉ CALVO SOTELI)

Renovación Española ha surgido al caer su primer mártir, como surge la es. piga al morir el grano que la engendra. La historia de la guerra, admitida a Renovación, en su seno, el día 13 de junio de 1936.

España rodaba hacia el abismo. El eco de los sucesos que la precipitaba por la pronunciada pendiente, era apagado por la sordina de una censura que anes. tesaba el dolor en que España se retor. ca.

Sólo una voz, privilegiada por sus condiciones nativas, y por la posición política que ocupaba, rompía, como una cascada en el angustioso recinto de la nefasta Cámara.

Esa voz exponía, metódica y sistemáticamente, apoyada en un cuerpo de pruebas irrefutables, que España se de. sangraba en una convulsiva y desespera. da agonía. La atmósfera estaba extraor. dinariamente cargada. El ambiente en. recido. Y de aquel vaho irrespirable, surgió la chispa delictiva.

El crimen de Estado, se consumó, y el mártir se elevó, en la noche, como una estrella, dejando tras de sí una luz semejante a una inmensa cabellera de oro pulverizado.

«Esiela del alma del mártir. Del mártir voluntario, y consciente. Del mártir que al predicarse a sí mismo, en me. morable sesión, pronunció aquella lapi. daria frase, que deberá figurar en la primera Cámara que funcione en la Nueva España: «La vida me podréis quitar. Más, no. Y vale más morir con honra, que vivir con vilipendio.»

Y por eso, tu que acostumbrabas a vivir con la arrogancia del Águila que se

eleva sobre las asperezas de la tierra, porque necesitabas un ambiente más pu. ro que el que pesaba sobre la nefasta Capital de la vieja España, convertida en sucursal de Moscú, prefiriendo la «muerte con honra, a la vida con vil. pendio», te entregaste, voluntariamen. te, a tus verdugos que te aislaron de tus salvadores, cortándote el hilo de la comunicación momentos antes de cor. tarle el de la vida.

¡Calvo Soteli! ¡Presente! En España has dejado, con el aroma de tu espí. ritu, la solidez de tus doctrinas. El mo. vimiento salvador recibió de tí el empuje que necesitaba para triunfar. El vaho de tu sangre a guisa de gases embriagantes de patriotismo, ha purificado el espíritu de muchos españoles que se consideran descendientes tuyos en patriótica y es. ponánea generación, y que siguiéndote, muchos de ellos, han derramado la suya, también, voluntaria y conscientemente, para que la tuya no se secase en estéril sacrificio, dando, con ese ejemplo, tus sucesores, la sensación de que el sacrifi. cio, por la causa, tiene que ser tan prolongado como la causa misma; a la manera que la Sangre de Cristo marcó, en la historia de la Iglesia, los cauces por donde habían de correr la sangre de los mártires que, constantemente, nan de estar recordando la efusión del pri. mer Sacrificio.

Por eso, la generosa efusión de la sangre de Calvo Soteli, seguida de la efusión de las de otros mártires, formará como un jalón rojo, que marcará la divisoria entre dos edades.

Valeriano P. Flores-Estrada.

DATOS PARA LA HISTORIA

De cómo las gasta el dictador ruso Stalin

Se da por seguro que el dictador ruso Stalin ha mandado ejecutar, cum. pléndose la orden, a los siguientes dignitarios del Desgobierno de la desven. turada Rusia:

Ricov, antiguo presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S.

Sokolinov, ex embajador de la Unión Soviética en Londres.

Radek, ex director de «Izvestia», portavoz oficial de la Rusia soviética.

Lifichits, antiguo comisario del Servicio de Transportes de Moscú.

Serebriakov, sub-comisario de Trans. portes.

Boloboronov, presidente del Soviet en Ekaterinbourg, que en 1918 mandó eje. cutar al Czar Nicolás.

Smuthy, ex oficial de Estado Mayor del Comisario del Ejército soviético.

En Rusia, por lo que se ve, al que estorba por cualquier circunstancia, se le manda ejecutar; y se le ejecuta.

El propio plan, pero aumentado al límite de lo inconcebible, existía en España según la concepción delictiva de los revolucionarios anárquicos:

«Estaban éstos, aquellos y los de más allá, para la satisfacción brutal de las concupiscencias desordenadas? Pues a acabar con ellos; por dirigiendo me. dios y modos insuperables de crueldad y tortura. Esos eran el pensamiento y el plan a consumar de los tiranos, que mandaban y de sus esbirros y turba que cooperaban.

Plan que el Ejército hizo fracasar.

PERO GRULLO

Los sellos y la campaña misional

No solo necesitan ayuda nuestros her. manos de España, de esta España tan grande y tan atribulada por los aires meliflcos de la Transiberia; de esta España tan noble, tan católica... Hay seres también desgraciados, muy desgraciados, que, lejos, más allá de los mares, ex. tienden anstosos su mano negra, tostada por el sol tropical, en demanda de una ayuda, de una limosna, que rescate sus cuerpos al par que sus almas de las tinieblas del paganismo. Unos hombres, hermanos nuestros, de lengua barba, de venerable rostro, de hábito negro, se han brindado generosos y desinteresados a saciar su necesidad, su hambre material y espiritual... Y también esos hombres nos alargan su mano... piden también una limosna. Nuestro deber de filantropía, más aún, de caridad cris. tiana, es ayudarles. Pero ¿cómo? Oa voy a proponer una manera sencillísi. ma, comodísima, al alcance de todos. Por medio de los sellos usados... En otras circunstancias te hubiéramos pe. dido oro, plata y grandes sacrificios, pero todo esto lo necesita ahora nuestra amada España, y tú como buen católico y como buen español debes dársele con generosidad. Lo que nosotros te pedimos, caro lector, ya lo sabes: son se. llos usados: esos sellos que tu sueles tirar, romper, despreciar. De ahora en adelante no los tires, ni los rom. pas, ni los desprecies... Reúnelos con

carifio, con esmero, para los pobres misioneros, seguro de que de este modo contribuyes a hacerlos felices. Unos miles de sellos mandados a un misionero le sirven a veces para conquistarle las simpatías de muchas personas importantes, que en adelante serán sus más entusiastas colaboradores en su grandiosa obra de civilización y conversión de sus almas tan abandonadas a los instintos de su agreste naturaleza. Esos sellos que tú desprecias nos sirven a nosotros para formar misioneros, soldados de vanguardia en el ejército de Cristo... recoge esos sellos, te lo pedimos de todo corazón, y procura que tus amigos y amigos te imiten en la campaña... Procura que no se rompa ninguno de estos sellos; para ello córtalos con un centímetro de papel al rededor del sello. Los PP. Misioneros del Sagrado Corazón, Carretera de Zaragoza, Logroño, te lo agradecerán y el Señor bendicirá una obra tan benemérita

Cooperarás a la campaña misional enviando sellos, muchos miles de sellos usados, a PP. Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño.

Si prefieres puedes mandarlos a nuestro bienhechor en Burgos: Señor don Teodoro López, Fernán González, 53 bis, Burgos

¡Viva España!

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Oración a los proletarios

A vosotros, obreros que gemís en la zona ocupada por las hordas de la anti-España, subyugados por la coacción violenta y brutal de los que se decían vuestros salvadores y os prometieron engañosamente una vida feliz; a todos vosotros, proletarios españoles, cualquiera que estéis, me dirijo en estos momentos solemnes de la historia de la Patria común, para decirlos que reflexionéis un poco sobre vuestra condición de españoles y de trabajadores.

Porque las apetencias extraviadas de los rojos han hecho jirones vuestro patriotismo y reducido a la nada vuestra condición obrera. Y no para ensalzarnos sobre las cumbres de la dignidad y del bienestar, sino para hundirnos en los abismos de la abyección y del aniquilamiento.

Predicándoos el odio, os han llevado a la desolación y al dolor. Os vistes ahora sometidos al arbitrio de gentes anti-españolas, al mando de extranjeros sin Patria.

Ved vuestra casa deshecha, vuestros hijos dispersos, sin pan y sin hogar, sin alegría y sin amores. Vosotros mismos que os ufanabais de vuestra condición de trabajadores, porque en el trabajo os criasteis y en él anhelaís encontrar el medio de vuestra redención, os veís ahora obligados a empuñar las armas, cuando mil veces os predicaron los voceros del mentido pacifismo marxista la abolición de la guerra. Habiéis sido conducidos por las prédicas insensatas y las imposiciones injustas de los llamados «internacionales» porque no hay nación digna que los cobije, a destruir vuestro propio patrimonio patrio, a perseguir la religión de vuestros mayores, a dilapidar los tesoros de vuestro país acumulados por vuestros antepasados a fuerza de años y de sacrificios para que vosotros y vuestros hijos los disfrutéis y ellos os aprovecharan en los progresos de la fe, de la cultura y de la paz.

Obreros honrados, reflexivos y conscientes, si todavía queda en vosotros un ápice de dignidad y de pundonor, considerad el fracaso, el engaño y la maldad de vuestros dirigentes marxistas, y en consecuencia, tirad de vuestras manos el arma fratricida que el marxismo y la anti-patria alveosa y leporinamente os entregaron, y volved con los brazos abiertos al seno de la gran familia española, verdaderamente obrera, volved a reconstruir vuestros hogares, a convivir con vuestra mujer y con vuestros hijos, a emprender, en fin, la nueva ruta que enmarcará vuestro trabajo honrado en una nueva era sin odios ni rencores, en la risueña y pacífica convivencia con vuestros familiares, en la alegría de una vida de amor dentro de una Patria progresiva y respetada, digna y grande.

Y a vosotros, trabajadores de la España liberada, que laboráis pacífica y alegremente en vuestras respectivas profesiones y rendís actualmente a la Patria querida el fruto de vuestro honrado trabajo, escoged, elegid la mejor parte que, como en la mujer del Evangelio, es la que aviva los valores espirituales y afectivos, la que alienta la fe y el patriotismo, destierra la lucha de clases y predica y fomenta el amor y la paz.

A vosotros todos, trabajadores españoles, parodiando el primer grito de guerra salido de bocas marxistas con que empezó vuestro calvario dirijo hoy mi oración diciéndoos con unión sacerdotal, puesta la mirada en lo Alto, donde viene la grandeza del amor: «Trabajadores de toda España, uníos, ¡que el mundo es vuestro por más que hagan las hordas marxistas! ¡Uníos para emprender los caminos del amor y de la paz, que son los que han de conducir al proletariado a los esplendores de su verdadera y perenne resurrección!»

E. TORKAL.

DEL FRENTE DE MADRID

Radio Salamanca transmitió anoche para su difusión la siguiente crónica de El Tebib Arrum.

El barómetro se ha cansado de subir y hoy inicia un descenso lento, pero progresivo, al mismo tiempo que el cielo se cierra aún más que en los días anteriores. Sin embargo, no ha llovido hasta la hora de telegrafiar y menos mal que el viento ha cambiado un poco hacia el tercer cuadrante y que ha hecho más efecto, el que contribuía, a falta de la acción solar, a secar y a airear el campo. Calma absoluta en el frente, con el habitual fuego de cañón y en términos discretos, y tal cual tiroteo en algunas líneas de trincheras, especialmente por el sector de nuestra izquierda, por donde el enemigo está con gran recelo y muy vigilante.

Se han pasado a nuestro campo un seminarista por Cienpueuelos y un muchacho de Falange. Sus informaciones son de alto interés, sin que nos sea posible avanzar de ellas más que la rotunda afirmación de que el problema esencial de Madrid es el de la alimentación y de la evacuación. Aquel porque cada día es más grave, siendo diarios los conflictos de carácter tumultuoso que se originan en las «colas» de aprovisionamiento, a causa de las trabas que se pone al vecindario para el reparto de las materias más imprescindibles en la vida ciudadana. Este, el de evacuación, porque nadie se aviene a abandonar Madrid, aun cuando en estos mismos días, para animar a las gentes a salir de la capital, delante de los que acceden a irse se sellan y precintan los domicilios como garantía de que no serán requisados apenas vuelven la espalda a sus dueños.

Pero la gente comprueba que no se trata de una verdadera garantía de seguridad contra la explotación y el saqueo, porque el procedimiento no sirve de nada en cuanto un grupo de falsos, o cenetistas se empeñan en robar cuanto, en las casas sin vecinos se encierra.

Por eso, y porque siguen llegando diariamente muchas más personas de las que se evacúan de la población, la capital pasa del millón de habitantes, y como no hay abastos ni para la tercera parte, cada día se hacen más fuertes los efectos del bloqueo y más inquietante para los dirigentes; siguen las protestas latentes de quienes ven cómo pasan los días sin que se ponga remedio a su apremiante necesidad y sin que el cerco se afloje en lo más mínimo, sino que antes bien cada día se hace más fuerte y más asfixiante.

Los dirigentes rojos de Madrid pretenden en estos días inspirar cierta confianza entre los no extremistas de Madrid, asegurando que no hay más autonomía de la del Gobierno ni más efectividad de sus órdenes que los agentes oficiales de la Dirección de Seguridad. Pero como la realidad contra dice estas palabras y propósitos taimadamente tranquilizadores de los dirigentes y se sigue encerrando a las gentes porque sí, matándolas solo por sospecha pues sigue el desconcierto, aumenta el malestar y se hace más insostenible el azote del mal estado sanitario, el hambre, el frío y el hambre.

Y todo se traduce en los cada día más numerosos pasquines que amanecen a diario en Madrid pidiendo la rendición sin más condiciones que las que quiera dictar la generosidad del Ejército español.

Navalcarnero 4.

Notas de la Alcaldía Información militar

La Alcaldía interesa a todos los industriales y comerciantes que se dedican a la venta de especies de alimentación y consumo, la obligación que están de colocar una cartelera en sitio perfectamente visible donde se fijen los precios de los artículos que expenden. Los contraventores a tal disposición serán sancionados rigurosamente.

¡SEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

VISITAS.

El general de la División señor López Pinto, ha recibido las visitas siguientes:

Generales Dávila y García Benítez, Gobernador civil de la provincia de Burgos y el Alcalde de la capital.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos. Progreso núm. 1. Teléfono 1.882

Informaciones de todos los frentes

Kleber a Málaga

Madrid.—Oficialmente se ha dado a conocer la noticia de la salida de Kleber para Málaga, donde organizará la defensa de la capital ante el ataque de los nacionales.

Declaraciones de los huidos de la Brigada Internacional

Paris.—El periódico «Le Jour» publica un reportaje sobre las declaraciones hechas por los huidos de la Brigada Internacional. Reproducidos los párrafos más interesantes de la entrevista:

«Los horrores que hemos presenciado no pueden relatarse, dicen. Aquello no es guerra civil. No, es guerra lo que en Madrid se hace. En la capital de España se hace al hombre en todas partes: en las calles, en el frente, en la retaguardia, en las casas. Los oficiales son rusos; el que menos, teniente. Se va a la línea de fuego temiendo detrás las pistolas de los rusos, y si no se avanza, tiran por la espalda.»

Uno de los exmilicianos interrumpe:

«Allí todo el mundo es capitán, todo es un comandante y ninguno de ellos entiende nada de guerra. Un día, uno de los nuestros, un francés, le dijo al camarada comandante: «Tú no eres más que yo. Aquí todos somos iguales». Lo castigaron con treinta días de cárcel.

Otro perdió su chaqueta de cuero lo encerraron y a los quince días fue fusilado.

Interviene otro de los evadidos: «El gran responsable es un ruso; el que sublevó la Escuadra en el Mar Negro. Este sujeto está en Albacete. No sale nada. Si saliese, sería inmediatamente asesinado.»

En el frente se come algo, pero en la retaguardia nos morimos de hambre. Uno de los designados agrega:

«En julio, cuando salimos de París nos dieron 28 francos y nos dijeron: «No llevéis papel. Allí tendréis cuanto os haga falta.»

En España hemos pasado momentos terribles. Es una dura lección la que hemos recibido. Por fin, hemos sido repatriados como medida sanitaria».

No quieren ser mandados por los rusos

Paris.—Hace unos días que los dirigentes de Cataluña reclutaron dos mil catalanes para que salieran al frente de Aragón al mando de oficiales rusos; pero se negaron a ser mandados por éstos, teniendo que regresar inmediatamente a Barcelona para salvar la vida.

En el frente de Málaga

Tenerife.—Las fuerzas que operan en el frente de Andalucía han reanudado las operaciones sobre Málaga que ocuparon en el puerto del Viento un desfiladero, considerado como uno de los puntos de más estrategia para la ocupación de Málaga, cuyo lugar abre paso y domina a la capital.

Sobre el bombardeo del barco inglés

Tenerife.—Se ha confirmado la noticia de haber sido atacado un buque inglés por los aviones rojos, frente a Gibraltar. Algunas fuentes de información aseguran que el barco no sufrió daño alguno, pues se dice que tres bombas cayeron al lado, mientras que una de ellas hizo blanco.

Las bombas hicieron blanco

Londres.—Según los informes recibidos de Gibraltar, una de las bombas lanzadas por los aviones rojos alcanzó a la embarcación que fue objeto de persecución e hizo blanco.

Largo en Madrid

Valencia.—Ayer jueves llegó a Madrid el presidente Largo Caballero acompañado de uno de sus hijos y su ayudante coronel Larrodondo.

Le esperaban los generales Miaja y Pozas, con quienes conversó largamente acerca de la situación de la capital.

El estudiante perpetuo, Irujo y Companys

Barcelona.—Ayer mañana visitaron a Companys el ministro vasco Irujo, el exministro Tomás y Piera y la comisión de diputados radicales socialistas franceses.

A modo de José María Sbert consejero de cultura, manifestó a los periodistas que en el próximo Consejo tratará de la inversión de seis millones de pesetas con destino a construcciones escolares, aunque tropieza con dificultades a causa de la guerra.

La odisea de una linotipista

San Sebastián.—El general Cabanellas, inspector del Ejército español, pasó el día de ayer jueves en esta capital. Conversó con varios amigos íntimos y recibió la visita de los señores Jean Goy y Petit Jean, miembros de la Unión Nacional de Combatientes de Francia. Después de descansar en el domicilio de don Francisco Herrera, consejero delegado de «La Editorial Católica», el general Cabanellas marchó a Tolosa donde se felicitó a una señora para felicitarla por lo admirable labor que realizó como agente de enlace durante la preparación del movimiento nacional.

La señora era linotipista de El Español y con gran peligro de ser capturada era portadora de documentos dirigidos a generales y jefes del Ejército. Estuvo prisionera de los rojos durante tres meses y logró evadirse tras laboriosas gestiones. Dos hermanos suyos, un capitán de Artillería y otro de Aviación, han muerto en la lucha. El general Cabanellas regresó a última hora al punto de su residencia.

¿Paco el Largo objeto de un atentado?

Córdoba.—Se dice que Largo Caballero ha sido objeto de un atentado en Valencia, resultando herido en el brazo izquierdo. Ignórase si la herida reviste gravedad.

Los periodistas extranjeros no tienen garantías

Madrid.—Los corresponsales extranjeros que residen en Madrid para hacer información de los frentes marxistas, han visitado nuevamente al general Miaja para expresarle la necesidad de que se les conceda un mínimo de garantías para sus personas y para sus bienes, ya que constantemente son objeto de vejaciones y robos.

Se lamentan de que no pueden dar un paso fuera de las respectivas Embajadas sin que sean molestados u ofendidos infinidad de veces por los milicianos. A uno de los periodistas le robaron el coche mientras se hallaba en Telégrafos transmitiendo sus mensajes.

Miaja les ha contestado que tomará las medidas oportunas, achacando tales sucesos a los consabidos incontrolables.

Lo que ha visto en Madrid un vecino de Navalcarnero

Talavera de la Reina.—Un vecino de Navalcarnero de la Mata, salido de Madrid en los primeros días del mes actual, hizo interesantes manifestaciones.

Pasó a Valencia, Barcelona y Francia, por cierto que en Barcelona hay una verdadera frontera, pues el pasaporte expedido por las autoridades de Madrid no servía, viéndose obligado a visarlo en tres oficinas distintas, tras numerosas incidencias.

Confirma la escasez de combustibles y productos alimenticios.

Un saquito de astillas vale diez pesetas. Lo demás a precios elevadísimos. Quien no tiene dinero pasa necesidad, no siendo rojo. La evacuación hiciera obligatoria, pero no cuentan con medios de transporte. Tampoco dejan salir vases de diez a cincuenta y cinco años, pues unos son enrolados en las milicias y otros llevados a trabajar en la construcción de trincheras y parapetos y otros en obras de defensa.

Hay calles con parapetos de cemento, zanjas, y otras con muros de adoquines.

Por Madrid circulan numerosos carros y el tranvía y el metro por ciertas líneas.

Continúan los asesinatos. Ahora ayudan los extranjeros. Del primero al 14 de noviembre detuvieron cinco mil jóvenes y no se sabe qué fue de ellos. Asaltaron las cajas fuertes de los Bancos, llevándose dinero, alhajas y valores.

Han arido, la manzana de la Puerta del Sol, entre Preciados y Arenal, el café Cristina, Cine Opera, casas entre la Central de Teléfonos, calle Alcalá y el ministerio de Hacienda, Circo Price y Diputación Provincial.

La Telefónica tiene apuntalada la parte alta, alcanzada por obuses. Allí tenían instalado un observatorio y antena.

El barrio de Argüelles ha sido evacuado y no dejan pasar desde la calle de la Princesa. Hay hundimientos del Metro en la Puerta del Sol.

Plaza de Canalejas, Alcalá y Montaña. La zona neutral del barrio de Salamanca está convertida en sector oficial rojo.

El Ayuntamiento encuentra sus taladros en Velázquez, 79. Palacio Amboage; la Dirección de Seguridad en el ministerio de Industria en la calle de Serrano; la Junta de Evacuación, en la calle de Núñez de Balboa; las mejores casas teatros y cines, están convertidos en cuarteles; los hoteles del centro, en Sindicatos y Hospitales.

No hay luz de noche, desde octubre; por las calles solo circulan milicianos y extranjeros. gientes del hampa de todos los países, abundando los rusos y franceses; las paredes están llenas de carteles de propaganda comunista.

La gente no quiere marcharse y las familias de derechas esperan anhelantes la liberación, sintiendo enorme alegría cuando bombardeaban nuestros aviones.

En noviembre sorprendieron una reunión de 500 personas en la Biblioteca Nacional, las cuales fueron fusiladas.

Sección Agronómica de Burgos

CIRCULAR.

Se recuerda, por la presente circular, a todos los vendedores de abonos de esta provincia, que no remiten mensualmente la declaración de existencias, la obligación ineludible que tienen de remitir dicha declaración dentro de la primera quincena del mes siguiente lo correspondiente al anterior, pues en caso contrario se les exigirá la responsabilidad a que se haya hecho acreedores por su negligencia en el cumplimiento del Decreto de 14 de noviembre de 1919.

Burgos 4 de febrero de 1937.—El ingeniero jefe, accidental, Manuel Pardo.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPANOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»
LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE.»
El Generalísimo, FRANCO.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864

ALCALA, 43 MADRID
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.

Primas cobradas en España en el año 1935

38 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos

CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES

RESERVAS: 137 MILLONES

Siniestros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:

651 MILLONES

Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

LEAUSTED SIEMPRE
El Castellano

La vida de Madrid relatada por un miliciano rojo

(Conclusión)

Cuando se tomó el pueblo de Las Rozas, entre los muertos extranjeros fué recogido un oficial ruso que tenía junto a él un látigo de seis cabos, con el cual azotaba a los milicianos españoles.

Este látigo tenía un mango de poco más de medio metro. De la punta partían los seis cabos de correa redonda, de un tamaño aproximado de dos decímetros y en la punta tenían un remate como un nudo igual a un garbanzo. No fué ese látigo el único que se recogió, pues en las operaciones en el sector de Pozuelo, Aravaca se encontraron algunos más.

El miliciano nos contó la terrible verdad, de este criminal método. Nos creía enterados y le extrañó que se le preguntara con insistencia acerca del tremendo hecho.

Este látigo, igual al que usan en Rusia para azotar a los campesinos y obreros a los que no consideran muy adictos al comunismo, está siendo empleado por los oficiales rusos y otros extranjeros traídos a Madrid, por el misterioso aventurero Kleber, para flagelar a los milicianos españoles y a algunos extranjeros.

En un dispositivo del cinturón llevan los despatas el instrumento de tortura, junto a la pistola. No lo usan en Madrid por las calles, sino en los cuarteles y generalmente solo en el frente.

En una casa de Aravaca donde descansaban varios milicianos penetró un oficial ruso, y hablando en francés, empezó a golpear sin piedad a todos para que salieran de allí y fueran a ocupar puestos en el frente.

Otra vez vió en la carretera de la Coruña golpear fuertemente a un miliciano valenciano. Lo hizo con tal saña, que parecía querer haacer sembrar el terror entre los demás.

En las trincheras manejan el látigo con frecuencia, y si alguno trata de volver atrás, le disparan un tiro sin contemplación. Por eso ningún miliciano quería ir mandado por oficiales de los que usaban el látigo, pero no tenían más remedio. Creía el miliciano pasado que la mayor parte de las bajas ocurridas entre estos rusos flageladores las producían los mismos que recibían sus tremendos castigos. Vió a algunos compañeros que tenían las espaldas sangrantes y otros la cara amoratada de los latigazos.

Había un oficial ruso de torva mirada y una cara que daba espanto, que flagelaba sin piedad y además solía castigar cualquier falta con la privación de la comida. No era tampoco extraño presenciar, después de unos cuantos latigazos, el castigo del dífere, y se le quitaba la soldada de uno y más días. Un muchacho protestó de este despojo y le cruzó la cara de un fuerte latigazo, dejándole una huella amoratada.

No he conocido gente de más mala intención ni de más perversos instintos que estos aventureros. Nos miraban con absoluto desprecio y sólo se animaban cuando robaban algo. No sólo se contentaban con lo que podían coger en las casas, sino que si veían algún miliciano con alguna alhaja o con dinero después de requisar una casa, se lo quitaban, y si ponía algún reparo le soltaban un fuerte latigazo, haciendo además de sacar la pistola.

Así no extrañará que hubiera tantos y tantos milicianos con deseo de pasarse a los nacionales. Ya sabían ellos que este deseo existía y por eso la utilización febril y criminal del látigo y el disparo en el momento en que sospechaban de alguno que quisiera pasarse. Antes de un combate no había otro cuidado que el de vigilarlos a todos. En esto ayudaban a los extranjeros los más exaltados comunistas españoles, que ejercían su vigilancia entre voces desaforadas de insultos y palabrotas contra los que ellos llamaban «la canalla fascista».

Cuando el ataque a la estación de Pozuelo, algunos compañeros nos pusimos de acuerdo para pasarnos, cada uno como pudiera. Vino el combate, que fué muy duro y algunos se escurrieron por entre los vagones destruidos y se metieron en algunos sótanos de los hotelitos de la colonia veraniega. Yo vi cómo avanzaban los legionarios y Regulares y me metí en el jardín de un chalet con ademán de hacer fuego contra los nacionales, diciendo a gritos, para despistar, que allí había un buen parapeto.

Hubo un tiroteo nutridísimo, y entre el hueco de la escalinata y una casilla de madera del perro me tiré haciéndome el muerto después de haber tenido la precaución de llenarme la cara y la cabeza de sangre de un miliciano que cayó frente a una capilla que había junto al chalet, mortalmente herido de un balazo en el pecho. Permanecí inmóvil hasta que terminó el combate y vi cómo los legionarios y Regulares pasaban corriendo a ocupar la estación. Me entregué, a los regueros, que me dijeron: «Tú ser «arrojo» y estar herido».

Yo les grite «¡viva España!», y les dije que no era rojo y que me había pasado y que me llevarían ante su capitán.

Así lo hicieron, y debo confesar que el capitán me recibió un poco desconfiado, pero al escuchar me me tranquilizó y me mandó a un sitio donde había más soldados y milicianos que se habían pasado en bastante cantidad y por la tarde nos llevaron a Navalcarnero.

Las bajas que tuvieron los rojos en aquella operación fueron enormes. Cayeron muchos de la Brigada Internacional, especialmente de un batallón que mandaban unos oficiales que parecían franceses. A mí no me extrañó el avance, porque conocía el estado de ánimo de los combatientes, que no tenían la menor moral, sino un miedo terrible, porque todos estaban convencidos de que los nacionales llegaban donde quisieran.

Hasta los mismos jefes de los milicianos y dirigentes de Sindicatos no se recataban de repetir la frase que había oído en Madrid, que es esta: «No pasarán... por donde no quieran pasar».

Otros detalles de secundario interés me facilitó el miliciano respecto a la situación angustiosa de la capital, a las protestas de las milicias de la C. N. I., a un conato de manifestación en la red de San Luis para protestar contra los emboscados que vergonzosamente lucían insignias o uniformes por las calles madrileñas al estado en que se encuentra la Puerta del Sol, casi toda levantada y la tala del arbolado para sustituir la falta de carbón; pero como sobre todo esto ha habido ya algunas versiones, omito la referencia para no alargar demasiado estas líneas.

RAMON RESA,

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.

Diputación Provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 3

Preside el señor Casado y asisten señores Conde, Sa Arjilla, F. Bravo Fuenle, Domingo y Oyuelos, adoptándose los siguientes acuerdos:

Pasó a la Comisión de Gobierno una instancia de don Aurelio García Ramón en solicitud de que se le nombre jefe de las oficinas de la Corporación.

Hacer presente a don Basilio Rodríguez Quintano, vecino de Oyuelos y «casamón», que para resolver su petición sobre que se le conceda el aumento a que tiene derecho por muerte de su hijo Pedro, en el frente de Villarreal, complete el expediente con los documentos necesarios.

Pasó a la Comisión de Hacienda una instancia de don Gerardo Guirrao, funcionario de la Compañía Arrendataria de Tabacos en solicitud de que se le expida la cédula personal sin recargo ni penalidad alguna por haber estado ausente en funciones del servicio.

Que se expidan las certificaciones que interesa el contratista del camino vecinal de Robredo Temiño a Monasterio de la Sierra, don Pedro del Monte Mier.

Que se instruya expediente sobre inclusión en un manicomio de Antonio Campos Martínez, de Vadocondes.

Quedar enterada de las partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

Quedar enterada con satisfacción un oficio del alcalde de Nava de Rueda dando cuenta de haber ingresado el importe de los descubiertos, que la Ayuntamiento tenía con la Diputación por aportación municipal, para lo que ha tenido necesidad de recaudar entre los vecinos la cantidad necesaria.

Desestimar la instancia de don Domingo Pérez, en solicitud de que se le conceda una gratificación por los servicios que ha prestado en las obras de construcciones civiles durante el tiempo en que no existía escribiente en dicha dependencia.

Hacer entrega a Victorino López, Cubillo del Campo, de su hijo Leandro, aislado en la Casa de Caridad.

Idem idem a Emilio Ibáñez, de Caradadijo, su hijo Félix.

Aprobar la distribución de fondos por el mes actual, importante 392.390 pesetas. Idem varias cuentas y facturas.

Asociación Fomento de Turismo

Las personas que deseen ceder u más habitaciones, con o sin servicios que cedan cocina, así como amueblados, pueden dejar nota en esta oficina; edificio Teatro Principal.

Oficina Local de Colocación Obrera de Burgos

Movimiento estadístico de paro obrero habido en esta ciudad durante el mes de enero de 1937:

Inscripciones: Grupo 9.º Industria y la Construcción, 68

Idem 13.º Artes gráficas, 1

Idem 19.º Comercio, 1

Idem 22.º Seguros, Banca y Oficinas, 1

Total de inscripciones, 72.

Colocaciones: Alimentación, Comercio, 1

Construcción, peones, 13

Idem albañiles, 2

Artes gráficas, tipógrafos, 1

Comercio, dependientes, 1

Total de colocaciones, 18

Se recuerda a patronos y obreros de esta Oficina ha establecido un servicio de contratación, directa de obreros y paro, que funciona todos los días hábiles de cinco a seis de la tarde.

Este servicio pueden utilizarlo todos los obreros y patronos para la contratación de sus necesidades de mano obra, estando las disponibilidades de expuestas en el tablón de anuncios la misma, en parte diario.

Burgos 3 de febrero de 1937.—El jefe de la Oficina.

+

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
DON SANTIAGO NEVE Y GUTIÉRREZ
Presidente de la Audiencia Territorial, jubilado.
Falleció el día 7 de febrero de 1936,
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(D. E. P.)
SU AFLIGIDA ESPOSA, HIJOS Y DEMÁS FAMILIA,
Suplican una oración por su alma.

Las misas que se celebren mañana sábado, día 6, a las siete, siete y media, ocho, nueve, nueve y media y diez, en el altar mayor de la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas; las de ocho, ocho y media y nueve, en el altar mayor de la Parroquia de Santa Agueda; y la de nueve y media, en la Capilla del Santísimo Cristo de Burgos, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Burgos 5 de febrero de 1937.

+

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Vicente Hesse Saez de Parayuelo
falleció el 7 de febrero de 1936,
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)
Sus hermanos, don Gaspar, doña María del Carmen y doña Luisa; hermana política, doña Josefina Murga Herrera; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,
Suplican a sus amistades una oración por su alma y la asistencia al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana sábado 6, a las diez y media, actos de piedad por los cuales les quedarán muy agradecidos.

Burgos 5 de febrero de 1937.

+

ACCION CATOLICA
de la Parroquia de Santiago y Santa Agueda en sus ramas de Mujeres Católicas y Juventudes Masculinas y Femeninas invitamos a V. al funeral que por el eterno descanso del alma del que fué su celoso párroco

D. Francisco Rueda Burguera
se celebrará mañana sábado a las ONCE de su mañana en la Parroquia de Santiago Apóstol (Inclusa en la S. I. C. B. M.)
Agradeciendo la asistencia a tan caritativo acto.
Burgos 5 febrero de 1937.

La industrialización de Castilla

VII

Capital necesario para la implantación de un centro de preparación industrial de la fibra del lino

No pretendo hacer un estudio minucioso en la forma que lo hice cuando expuse los datos pertinentes para apreciar el beneficio que reportaba el cultivo del lino sobre el del trigo; quede ese estudio reservado a Ingenieros industriales convenientemente especializados; hasta al fin que me propongo indicar el número de máquinas necesarias y el coste global de la obra.

La implantación y funcionamiento de una fábrica de enriado y espaldado requiere; semilla holandesa de lino; edificio y estanques apropiados; una hectárea de terreno; tres motores de 200, de 100 y de 50 caballos; una caldera de vapor para calentar el agua; una máquina desgranadora para la limpieza de semilla; una escurridora de estopa; una limpiadora de fibra pero no es necesaria si hay hilaturas en la comarca, y una espaldadora. La adquisición de toda la maquinaria y el coste del terreno y edificios representa un valor que oscila entre ciento diez mil a ciento veinte mil pesetas.

La solución de esta idea, que puede resolver en gran parte el grave problema agrario de Castilla, podría hacerse a base de Cooperativas que prescinden del concurso e intervención de especuladores e industriales para evitar la explotación del labrador. Los beneficios obtenidos se distribuirían proporcionalmente entre los productores del lino, los obreros de las fábricas y las entidades cooperadoras, conservando siempre el precio mínimo de la fibra, que será de 0,25 pesetas el kilo, que fué el tope estipulado el año 1930 entre los agricultores e industriales de Cataluña, y el salario mínimo de los obreros en armonía con la proclamación de los principios sustentados por el corporativismo sobre cuyas bases se ha de levantar la nueva España que con la ayuda de Dios y el concurso de todos los buenos españoles comienza a lucir como placida aurora.

(Continuará)

PEDRO DEL CAMPO

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto disponiendo pase a situación de reserva por edad, continuando en su actual destino de jefe de Estado Mayor de la Armada Excmo. Sr. Don Juan Cervera y Valderama, Vice-Almirante de la Armada.

Otro dotando de recursos económicos al Patronato Nacional Antituberculoso elevando en un doble las tasas postales el día 10 de cada mes.

Otros disponiendo el reintegro al Arma de Caballería del Coronel don Plácido Que Hera, y de los Comandantes don Enrique Sánchez Ocaña y don Emilio López de Letona.

Por los decretos números 210 y 211, se dispone que el General de Brigada en situación de reserva, don Guillermo Kiripatrik O'Farrell, cese en el mando de la 8ª división, quedando a las órdenes del Generalísimo y nombrando para el mando de dicha división, al General de Brigada don Antonio Aranda y Mata.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden resolviendo que a partir de la fecha de su publicación, ningún Catedrático de Universidad, sea o no zona libre, percibirá otro sueldo que el que le corresponda por razón de su puesto en el Escalafón de Universidades.

Otra disponiendo sea levantada la suspensión impuesta a los porteros de los Ministerios civiles, afectos al Instituto Nacional de 2ª enseñanza de Burgos don Jesús Santos Pérez y don Bernabé Barahona Armiñán, suspensos de empleo y sueldo por el Rectorado de la Universidad de Valladolid, los cuales dejarán solamente de percibir los haberes correspondientes a los tres primeros meses de suspensión.

GOBIERNO GENERAL

Orden estableciendo, con carácter general, la cuotación con destino al fondo de Protección social, que se denominará «Auxilio de invierno».

SECRETARIA DE GUERRA

Asimilaciones.—Se confiere la asimilación de farmacéutico tercero, al farmacéutico civil don Manuel Hesse Murga, que presta sus servicios en Falange Española y se le destina a la Farmacia del Hospital Militar de Vitoria.

Asamblea Local de la Cruz Roja

DONATIVOS RECIBIDOS.

Suma anterior, 19.990,10 pesetas. Recaudado en Quintanilla Riopecho, 7; Id. en Alcocero, 12,75; Id. en Agés, 91,05; Id. en Quintanavides, 54,50; Id. en Olmos de Atapuerca, 16,50; Id. en Santa Olalla, 34,60; Id. en Villafria, 49,55; donativo de la familia de Arana, 10. Recogido en los cepillos de los cañes, 85,65. Total, 20.351,70 pesetas.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

UNA LEY HISTÓRICA

(LA CONTINUIDAD)

La mayor desgracia que puede sufrir un pueblo es la ignorancia de su propia Historia, pues su situación será en este caso análoga a la del individuo atacado de amnesia a falta de memoria.

Por ello debemos tener ideas claras sobre la conciencia nacional en relación con los acontecimientos actuales ya que lo variable en la Historia no son las fuerzas que son siempre las mismas, sino las condiciones que, variando en el tiempo, individualizan la Historia en relación con él, haciendo que fuerzas iguales originen síntesis distintas.

Esa continuidad, esencialmente conservadora, es la levadura de la grandeza política de los pueblos.

Mediante ella se corrigen y encavan las evoluciones «extra viam»; según las leyes cuantitativas y cualitativas que enunció Xenopof.

Un ejemplo: el elemento hispano-romano de la época visigoda tendió a conservar sus instituciones con una reacción tal que España no sólo no fué «germanizada», sino que los visigodos fueron «romanizados».

Posteriormente el antagonismo hispano-árabe es otra manifestación particular de la tradición histórica que empujando al pueblo cristiano a conservar su pasado, se opuso a la fuerza de expansión de los árabes.

Tal fué también la fuerza histórica que en nuestra época de oro impulsaba al doctor Zumel a cantar las verdades al Emperador.

Tal el sentido de las Comunidades de Castilla, el de las luchas constitucionales que siguieron a las Cortes de Cádiz y el que empuja a la España de hoy a realizar el mandato sangriento que transmite la Historia Patria de transformarse en sentido tradicional.

Y nuestros siglos de oro son cristianismo, son evangelio.

Nuestros clásicos nos gritan: «He ahí el camino».

CIPRIANO MARQUINA.

Maestro Nacional.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Dos soldados se apoderan de dos banderas comunistas en los frentes de Madrid

Aunque la anécdota de guerra va careciendo de interés para el público, no por eso vamos a dejar de consignar los episodios de heroísmo que realicen nuestros valientes soldados en los frentes de combate. El público, en su afán de que nuestra contienda bélica termine cuanto antes, no se fija más que en los avances de nuestro Ejército, lo cual está justificado; pero a nuestros soldados se les debe de hacer justicia en todo aquello que sea digno de mencionar.

El caso que hoy voy a referir corresponde a dos soldados de la primera compañía del octavo batallón de un glorioso regimiento la cual se halla acampada en las posiciones del término de Van-Den Drule de los Aljares, al mando del jefe interno de la compañía.

Dicha posición se halla a 500 metros de las líneas enemigas, y por la noche—como sucede en casi todos los frentes—se suelen enviar sus defensores mutuos saludos, que si en el fondo no son muy correctos, hay algunos que tienen hasta gracia; y como además de saludos también se hacen apuestas e invitaciones, ocurrió hace dos noches una de tantas invitaciones que nuestros soldados aceptaron.

Se trata de una casa que ha tenido la desgracia de estar instalada entre los dos frentes, pero mucho más próxima a las trincheras de los rusos. A esta casa fueron invitados nuestros soldados por los rojos para que pusieran en ella la bandera bicolor como ellos habían puesto dos banderas comunistas. Nuestros soldados les contestaron que no solamente sería puesta la bandera bicolor, sino que habían de ser quemadas las dos banderas comunistas y que para esa faena se bastaban dos soldados solamente.

Los rojos debieron tomar las referidas afirmaciones a chirlgola, porque su contestación fué la de hacer el gato como mofándose de las palabras de nuestros soldados; pero la realidad les demostró lo contrario.

Y en efecto; el cabo y un soldado de su escuadra se dirigieron a la casa referida, encontrando en ella a siete rojos, pero no por eso se arredraron los dos soldados, sino que exclamando el cabo en

alta voz, ¡a por ellos, compañeros! se abalanzaron sobre dos milicianos y los demás creyendo por lo visto que el cabo iba con toda la compañía, echaron a correr dejando en su huida cobarde a sus dos compañeros, logrando uno escaparse también emprendiendo vertiginosa carrera.

Entonces nuestros soldados, viéndose dueños de la situación, procedió uno de ellos a recoger las banderas comunistas y a colocar la bandera bicolor en lo más alto de la casa, mientras el otro sujetaba al miliciano para traerle prisionero ante los jefes.

Ya se dirigían a nuestro campamento, cuando el miliciano cayó desplomado en tierra, fingiéndose gravemente enfermo, y nuestros soldados creyeron en efecto que le ocurría algo grave, le soltaron y se fué uno de ellos por agua para auxiliarle, porque era su intención no hacerle ningún daño. Pero el ruso en el momento que se vió solo y aprovechando un descuido del soldado, se levantó precipitadamente y echó a correr a campo traviesa, pero nuestro soldado reaccionando inmediatamente, le siguió unos cuantos metros mientras preparaba una bomba de mano de los que llevaba en el cinto y arrojándose al miliciano le dejó muerto en el acto.

Esta escena se desarrollaba sobre las cuatro de la mañana y una vez que amaneció se presentaron al jefe para darle cuenta de lo ocurrido, el cual felicitó muy efusivamente a nuestros dos soldados cuando vió que en lo más alto de la casa ondeaba gallarda y desafiando al viento nuestra española bicolor.

Seguidamente se procedió a formar una enorme hoguera donde fueron pasto de las llamas las dos banderas comunistas ante la algabía de nuestros soldados y a los acordes de la jota interpretada con las guitarras y el salero que gasta los soldados tanto en la lucha como de jerga en los ratos francos de servicio en las trincheras.

Así son los auténticos soldados de España y con una voluntad de hierro como la suya, la victoria es nuestra y el día grande de ella se aproxima por momentos entre laureles de gloria en un breve y esplendoroso amanecer.

JULIAN MARIN.

Espinosa de los Monteros

UNA VISITA AL ROPERO

Un deber tengo que cumplir y ha llegado el momento de hacerlo; tengo que visitar el ropero de esta villa en el que se realiza una labor intensa desde el principio de la campaña y que prosigue sin la menor interrupción. He tenido el gusto de escuchar de labios del señor alcalde de la localidad palabras de elogio para todas estas jóvenes que diariamente concurren al taller a confeccionar las ropas, para las casas en que las lavan y para las que haciendo las veces de camareras, sirven en los comedores día y noche. Toda esta labor, dice la primera autoridad, es increíble por la cantidad de ropas solicitadas, y entregadas; no comprendo cómo lo resisten; bien merecen un descanso, pero no hay manera de lograrlo; son muy pocas para tan ardua labor. Solo el espíritu de sacrificio, soporta con alegría esta marcha constante del trabajo. Ya estos datos me bastan para pregonarlos muy alto. También en otros frentes las mujeres cumplen con su cometido, pero estos se se destaca de entre todos. Y recuerdo mis días de descanso en la ciudad; yo recuerdo cines y teatros, yo recuerdo reuniones en círculos, yo recuerdo ver ramilletes de chicas jóvenes arrellanadas en divanes y butacas con las piernas cruzadas, fumando un pitillo, dando color a los carrillos, unas largas agujas sobre los veladores que de rato en rato y muy pausadamente se unen y entrelazan por medio de una madeja que ha de servir con el tiempo para la campaña, para los soldados. Yo me levanto desesperado en el café y salgo a la calle; prefiero volver al pueblo, vivir entre las bañas, ver el tesoro corazón hermoso de esta mujeres, pueblerinas si queréis, pero saturadas por el espíritu de la raza que es todo patriotismo y amor. El siglo del materialismo de las ciudades sigue el compás del vals de la muerte; corazones que no se precupan de los actuales momentos; el amarrás a tu Dios y a tu Patria más que a ti mismo, más que a tus padres, más que a toda tu familia, no lo comprenden o no quieren entenderlo. Queremos un nuevo estado, queremos un nuevo estilo, queremos glorias imperecederas, y ¿cómo conseguirlo?

El materialismo prosigue su marcha, el fervor religioso no tiene suficientes calorías, la sociedad, no termina de vivir, sigue con las asperezas pegadas al corazón. Y me vuelvo a este pueblo, pueblo queridísimo que no cesa en sacrificios.

Ropero; planta baja cuatro máquinas que no cesan de coser, moritos y soldados que entran y salen; una, dos, tres... bellas caras de mujeres inclinadas en cuyas manos brillan finas agujas. En las mesas montones de mantas que pasan a ser convertidas en capotes. En otra mesa, ropa de color y blanca. Lector o lectora, no te quiero cansar; ha llegado la hora de epreguntar a doña Paz, ¿qué es la encargada y organizadora?

—Digame; ¿qué cantidad de ropa ha salido aproximadamente de este taller?

—¿Por qué es la pregunta?

—Es que deseo dar a conocer por medio de la Prensa la labor realizada, por lo cual necesito datos precisos.

—No se moleste; yo, en nombre de todas las jóvenes, le doy las gracias por su buena intención; no tendría valor nuestra labor si la pronosticamos; es un deber el que realizamos.

—Todo eso está muy bien, pero los datos son muy necesarios, y con su permiso he de publicarlos; es para mí un deber el hacerlo.

—Está bien; pregúnteme.

—¿Capotes confeccionados?

—Mil setecientos, camisas, dos mil doscientas; gorrros, quintonos; mochilas, 600; calzoncillos, mil doscientos, y una serie de arreglos que es la labor continua que jamás se acaba. Casi todas tenemos que dejar nuestros quehaceres y dedicarnos a esto, que es lo primero y atender a los comedores; tenemos que dividir el tiempo, que si los ingleses dicen que es oro, nosotros lo llamamos gracia de Dios; así que le reparámos y le aprovechamos lo mejor posible, pues por su gracia, él ha de ser nuestra última recompensa.

¿Qué te parece de todo esto, caro lector? Bien merecen un homenaje y unos días de descanso, pero yo me pregunto; ¿habrá en la retaguardia quien las sustituya por unos días?

Doña María Paz Rigón estrecha mi mano y me despidió de todas ellas; Carmina López, señoritas de Angulo, de Marciño, de Corral, María Luisa, Angeles y Amelia Martínez, Mari Ibaseta Guadalupe Alonso Beatriz, señoritas de Villa y Mena, Clotilde García, Mercedes García Revuelta, Ogarrio, Emilia Marañón, Felisa Mena, y otras que en estos momentos se hallan ausentes.

Espinosa de los Monteros es e baluarte inmovible del espíritu de la raza; aquí están las mu-

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 PTAS. MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65. Tinte aparte. De venta en Burgos, Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos. Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía de Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial. INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual. En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual. En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual. En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual. CAPITAL DE IMPONENTES: En 31 de Diciembre de 1.935 20.429.077'70. En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'61.

Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD. es una dosis de energía que se asimila el organismo. Este famoso reconstituyente está aprobado por la Academia de Medicina, y desde hace más de medio siglo, ha vencido siempre con éxito seguro: INAPETENCIA, RAQUITISMO, NEURASTENIA, ANEMIA. LAXANTE SALUD corrige suavemente el estreñimiento. Graeeas en cajitas. Pídase en farmacias. Puede tomarse en todo tiempo.

TINTASAMAS

¡eres que lo pregonan dando el ejemplo. ¡Viva siempre España! ¡Viva Espinosa de los Monteros!

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS. Día 4 de enero de 1937

Barómetros: A las ocho de la mañana: 765,8. A las cuatro de la tarde: 762,1. A las seis de la tarde: 762,0.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 88. Mínima a la sombra: 4,6.

Dirección y fuerza del viento: A las ocho de la mañana: SW-6. A las cuatro de la tarde: SW 6. A las seis de la tarde: SW 2.

Pluviómetros: D a 4: Lluvia en milímetros: 16. (4 litros 80 centilitros por metro cuadrado).

Estado general del tiempo

A las once horas del día de 4 febrero EDICION SALAMANCA

Situación general.—Sin variación en el carácter del tiempo. En el Sur de España mejora lentamente.

Predicción para la noche y para mañana.—Costa Cantábrica: En la vertiente Sur de la cordillera Cantábrica lloviznas quedando las montañas envueltas en neblías. Algún chubasco. Sobre la costa disminución de la nubosidad por efecto «Foehn». Las nubes en general a más de 2500 metros cubriendo unas cinco décimas del cielo. Siendo el límite inferior de estas las 2300 metros.

Valle del Ebro y Costa de Levante.—Tiempo en general casi despejado. Lloviznas sobre la vertiente occidental de la cordillera Ibérica. Límite superior de las nubes hacia los 2500 metros.

Este de Mérida.—Nuboso casi despejado hacia el este. Durante la madrugada algunas neblías locales.

Cuenca del Guadaluquivir y costa del sur.—En general casi despejado, con algunas neblías locales de madrugada.

Norte de África.—Cielo despejado o casi despejado, habiendo peligro en la formación de hielo.

En el norte de España en las zonas de lloviznas a más de 2000 metros habrán vientos alfos de 230 a 250 grados y de 50 kilómetros por hora de velocidad. En el sur de España y a 1500 metros sobre el nivel del mar habrá vientos alfos que serán flojos.

Burgos 4 de febrero de 1937.—El jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro—Pago de cupones CAJA DE AHORROS

LA COCINA

Sección de Perfumería. Vicente P. Canales. Ilustraciones de Burgos.

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

PUEBLO DE CARDEÑADIJO

Angel Sáiz, 50 pesetas.
 Agustina Rodrigo, 4.
 Daniel Rodrigo, 2.
 Bernardo Rebolledo, 5.
 Gil Palacios, 5.
 Faustino Rodrigo, 10.
 Amancio Santa María, 5.
 Romualdo Rodrigo, 10.
 Faustino Sáiz, 10.
 Valerio Calvo, 5.
 Florencio Rodrigo, 5.
 Anastasio Ibáñez, 5.
 Martina Hortigüela, 25.
 Emiliano Arribas, 25.
 Frutos Rodrigo, 15.
 Félix de la Torre, 1.
 Custodio Nuño, 5.
 Raimundo Santamaría, 5.
 Ponciano Sáiz, 2.
 Santiago Calvo Calvo, 2.
 Serafín Santamaría, 10.
 Lázaro Ortega, 5.
 Guillermo Alonso, 6.
 Emiliano Ibáñez, 2.
 Jesús Calvo, 3.
 Pedro Pino, 4.
 Román Rodrigo, 4.
 Daniel Arribas, 2.
 Claudio Nuño, 5.
 Lucio Nuño H., 5.
 Heliodoro Arribas, 2.
 Teófilo Madrid, 2.50.
 Total, 246.50 pesetas.

Los obreros de la fábrica de Materiales de Construcción de don José Tomás Moliner, 95.30 pesetas en metálico, importe de una hora extraordinaria de trabajo durante todos los días de la semana que termina en 21 de noviembre.

Don José Vega Villalonga (de León), 577.63 pesetas en metálico, su sueldo del mes de octubre.

Doña Augusta Colle (de Bélgica), 1.100 francos belgas en metálico.

Don Juan José San José, 25 pesetas en metálico.

Doña Irene Huldobro (de Escalada, por Dios y por la salvación de España), dos anillos de oro y una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Doña Teodora Pereda García (de Los Balbases), un reloj de señora de plata y una pulsera de plata.

Doña María Luz Pereda García (de Los Balbases), dos alfileres de corbata de oro, una alianza de oro, tres pares de pendientes de plata y dos aretes de plata.

Doña María Antonia Bernaldes de Bermudez de Castro, una pulsera-cadena con diamantes.

Ayuntamiento y vecinos de Ibeas de Juarros, 60 pesetas en metálico.

Doña María Dulce Nombre Hernández, una cadena de oro, un alfiler de Eibar, una botonadura de oro, un bolso de señora de plata, tres hebillas de plata y 10 pesetas en metálico.

Don Vicior Ruiz (de Villamayor), un alfiler de corbata de oro, una

alianza de oro y un anillo sello de oro.

Don Manuel García, 10 pesetas en metálico.

Doña Gloria Sagredo, siete monedas antiguas de plata y una sortija de oro.

Don Angel León y señora (2.ª vez), dos pares de gemelos, dos poleas, una caja de reloj de señora y una sortija, todo de oro.

Suscripción de los vecinos del pueblo de Fresno de Rodilla, 525.50 pesetas en metálico.

Señor Secretario Villahizán de Treviño, 22 pesetas en metálico por días de haber (meses de agosto a noviembre, ambos inclusive).

Don José Corral Pérez, Secretario del Ayuntamiento de Villahizán de Treviño, 50 pesetas en metálico, un reloj y una cadena de plata.

Don Pelayo Hornillos González (Notario de La Vecilla), 250 pesetas en metálico.

Don Darío Muñoz (de Hontoria del Pinar), una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII.

Doña Aurelia Martínez Zaldivar, 8.30 francos franceses, 4.55 francos belgas, 1.50 escudos, un cuarto de dólar y tres monedas antiguas.

Don Luis Plaza y señora, dos alianzas de oro.

Don Antonio Gómez, 27 francos franceses y 25 pesetas en metálico.

Entregado por la Jefatura de Falange Española de las J. O. N. S. de Brivesca, lo siguiente: una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII; una moneda de oro de cinco pesos mejicanos; dos monedas de oro de 1/16 de onza; una moneda de oro de 20 reales en dije; dos alianzas de oro; un anillo sello de oro y un pendiente del mismo metal; 26 gramos de platino en hilo; 195 gramos en varios objetos de plata; 500 francos franceses en metálico; 24.20 francos franceses en metálico y 32.80 libras en metálico.

Don Javier María Corral Ibargray (de Cisterna, León), una cadena y una medalla de oro.

Don Esteban José Corral Ibargray (de Cisterna, León), una cadena de oro y un anillo-sello de oro.

Don Eusebio de Viguri (de Cisterna, León), una alianza de oro.

Sr. Juez Instructor Teniente Coronel Quintana, un reloj de señora de oro y tres alianzas de oro.

Doña María Esteban (de Sedano), 50 pesetas en metálico.

Don José Cases, un anillo-sello de oro.

Un anónimo, 121.25 pesetas en metálico.

Cajas de caudales "Gruber"

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
 DEL
 HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
 LAIN CALVO, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEOGA, 22-24
 TELEFONO, 1580
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
 Del Dispensario Oficial Antivenerico

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
 Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 ESPOLOM, 2 y 4

García F.º de los Ríos
 EL MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
 Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
 (PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID)

Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
 TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

MEDICO - DENTISTA
J. del Val

Duque de la Victoria, 19, pral. Izqda.
 (Antes: Plazuela del Arzobispo)

GABRIEL SALA
 DENTISTA

Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1273
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Cabos y Soldados de todas las Armas y Cuerpos :- Cabos y Soldados de Reclutamiento y Voluntarios. Cornetas y Tambores :- Reclutas del Cupo de Instrucción Ex-Legionarios :- Paisanos

Las Legiones Españolas os esperan

Los que admiréis las glorias del guerrero; los que gustéis de la vida de azares y aventuras; los que necesitéis lugar de olvido y redención

Los que penséis ingresar en la Guardia Civil, Seguridad, Asalto y Carabineros

Los que deseáis hacer pronta carrera en la profesión militar; los que soñéis con una España grande y queréis ofrendarle vuestro brazo; los que cansados de monótona vida añoréis encuentros y aventuras; los aventureros de ayer, héroes del mañana

El Tercio os espera

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos: hermandad sellada con su sangre, en el duro yunque de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganche crecidas y periódicas; buen vestuario, irato excelente, correo y caballerías; justicia sana para vuestros premios y ascensos

Podéis llegar a CAPITANES de la LEGION

Podéis ingresar en la Guardia Civil, Asalto y Carabineros

Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las armas y cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el Ingreso en la PRIMERA LEGION DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA COMANDANCIA MILITAR DE LA PLAZA

Enganches por la duración de la actual Campaña

HABERES
 LEGIONARIOS DE SEGUNDA. — Primero y segundo año: Comida, 2.00 pesetas; masita (vestuario), 1.10; en mano, 5.00. Total, 6.10.
 Tercero y cuarto año: Comida, 2.00 pesetas; masita (vestuario), 1.10; en mano, 5.60. Total, 6.70. Premio mensual, 55.55.
 Quinto año: Comida, 2.00 pesetas; masita (vestuario), 1.10; en mano, 5.60. Total, 6.70. Premio mensual, 55.55.
 Décimo año: Comida, 2.00 pesetas; masita (vestuario), 1.10; en mano, 4.00. Total, 7.10. Premio mensual, 55.55.

CUOTAS
 Por tres años, 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 200.00; al segundo año, 100.00; al tercer año, 100. Total, 400.00.
 Por cuatro años, 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 250.00; al segundo año, 85.55; al tercer año, 85.55; al cuarto año, 85.54. Total, 500.00.
 Por cinco años, 700 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 350.00; al segundo año, 116.66; al tercer año, 116.66; al cuarto año, 116.68. Total, 700.00

CUERPO DE SUBOFICIALES
 Sargentos, 651.00 al mes
 Brigadas, 755.00 al mes
 Subtenientes, 909.00 al mes

OFICIALES LEGIONARIOS
 Alféreces, 608.00 al mes
 Tenientes, 720.00 al mes
 Capitanes, 1.069.75 al mes

NOTA.—Los Suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutarán de 0.50 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plena Mayor, y los quinientos que les correspondan.

OTRA.—Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS AÑOS sin derecho a cuota.

REENGANCHES

Los que terminado su compromiso de enganche obligatorio en la Legión deseen continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases:

Se admite el reenganche por períodos de seis meses, o por uno, dos, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 80 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuat o años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por dozevas partes del total. El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el porvenir del legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

RICARDO ROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, CARTONAJES, ENCADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
 HUERTO DEL REY, 2, 4 Y 6. BURGOS

CARTONAJES MARTINEZ
 GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL
 — — ENCADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — —
 — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — —

LAIN CALVO, 12 - FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.
 En Las Palmas (Canarias) y a la edad de 34 años ha fallecido cristianamente doña Estefanía Moral García, esposa de don Teodoro Fernández Cabezas, e hija de nuestro querido amigo y suscriptor don José Moral y doña Cipriana García, industriales de la villa de Barbadiño del Mercado, a quienes testimoniamos nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige y que hacemos extensivo a los padres políticos, hermanos y demás familia de la finada.

A nuestros lectores pedimos una oración por su alma.

Noticias varias

AVION «BURGOS».
 Sumas anteriores, 508.828,85 ptas. Vecinos de Pradolengu, 52 pesetas. Total y sigue, 508.880,85 pesetas.

—(o):—
 En la oficina de la Guardia municipal, se hallan depositados dos rollos de sacos vacíos, encontrados en la vía pública, y un bolso de señora con una corta cantidad de dinero.

—(o):—
 Ayer a las doce y cuarto, se la mañana chocaron en Valladolid en el sitio conocido por Portillo de la Merced, el tren tranvía procedente de Miranda y una máquina de maniobras.

A consecuencia del violento encontronazo, resultaron varios heridos, entre éstos Victoriana González, de Pozo de la Sal con contusiones en la cara; los guardias civiles de Burgos Felipe Arce Soriano, con una herida contusa en la región torácica izquierda y Manuel Velasco, de una herida contusa en la pierna izquierda; la vecina de Covarrubias, Casilda Villalba, de una herida contusa en el hombro izquierdo; Francisco Rodríguez, de Revilla Vallejera, herida contusa en la región facial izquierda.

—(o):—
 TIENDA ASILO.
 Raciones suministradas ayer, 898.

Notas religiosas

IGLESIA DE VENERABLES.
 vena a Nuestra Señora de Lourdes a su humilde confidente Bernabé de Soubiron.
 Todas las tardes a las seis y tres cuartos, exposición de S. DD. M., estacionario, ejercicio de la novena, oración y reserva.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL
 Nacimientos.—Amelja Caballero Gutiérrez, María Oviedo Basadre, Arturo Vergara González.

Defunciones.—Fausto González Almendres, de Burgos, 34 años, Barrio de Huelgas.
 Maximiano Solas Pérez, de Burgos, 76 años, San Cosme, 15.
 Amable Corcuera Freixas, de Burgos, 18 años, Hospital militar.
 Arturo García Ruiz, de La Guardia (Alava) 26 años, Hospital militar.

—(o):—
 En la oficina de la Guardia municipal, se hallan depositados dos rollos de sacos vacíos, encontrados en la vía pública, y un bolso de señora con una corta cantidad de dinero.



PERLAS PECTORALES LIESMA
 DISEÑO 060

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUM. 95

ANUNCIOS ECONOMICO

Arrendos
 Se cede una habitación con una o dos camas, calefacción.
 Informes esta Administración.
 Caballero solo desea hospedaje en casa particular o pensión confort. Pagaría 7 pesetas.
 Escribir con detalles a don Ignacio, Isla 17, Burgos.

Ventas
 Véndense 2.000 arrobas paja granillo.
 Razón: Juan Díez, Arenillas de Muño.
 Café-malte, 4.75 kilo; para tiendas precios especiales.
 Depósito: Lain-Calvo 26. ARRANZ.

Arrendos
 Se cede una habitación con una o dos camas, calefacción.
 Informes esta Administración.
 Caballero solo desea hospedaje en casa particular o pensión confort. Pagaría 7 pesetas.
 Escribir con detalles a don Ignacio, Isla 17, Burgos.

Ventas
 Véndense 2.000 arrobas paja granillo.
 Razón: Juan Díez, Arenillas de Muño.
 Café-malte, 4.75 kilo; para tiendas precios especiales.
 Depósito: Lain-Calvo 26. ARRANZ.

Arrendos
 Se cede una habitación con una o dos camas, calefacción.
 Informes esta Administración.
 Caballero solo desea hospedaje en casa particular o pensión confort. Pagaría 7 pesetas.
 Escribir con detalles a don Ignacio, Isla 17, Burgos.

Ventas
 Véndense 2.000 arrobas paja granillo.
 Razón: Juan Díez, Arenillas de Muño.
 Café-malte, 4.75 kilo; para tiendas precios especiales.
 Depósito: Lain-Calvo 26. ARRANZ.

Arrendos
 Se cede una habitación con una o dos camas, calefacción.
 Informes esta Administración.
 Caballero solo desea hospedaje en casa particular o pensión confort. Pagaría 7 pesetas.
 Escribir con detalles a don Ignacio, Isla 17, Burgos.

Ventas
 Véndense 2.000 arrobas paja granillo.
 Razón: Juan Díez, Arenillas de Muño.
 Café-malte, 4.75 kilo; para tiendas precios especiales.
 Depósito: Lain-Calvo 26. ARRANZ.

USUO CONSEGUIR TOMAR UN BUEN CAFÉ
PROBANDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un medio kilo, cuarto de kilo y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo incluido, Usted conseguirá tomar su buen café comprando el de esta marca

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, evenciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »
 con fríos e efectivamente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: **LUCIANO URIBARRI**
 Tinte, 10. Apartado, 76 - Teléfono, 2152. BURGOS

Un hilos u...
 lo que...
 yo trat...
 vamente...
 varias...
 Desde...
 de apa...
 Labrad...
 vieren...
 milidas...
 las que...
 para s...
 da la...
 dad de...
 el títul...
 El s...
 en for...
 yo pro...
 el Par...
 «vox...
 dirigid...
 Prensa...
 perser...
 con eff...
 los y...
 el tra...
 trabajo...
 mente...
 sociá...
 general...
 Clarc...
 la pen...
 estros...
 sos eco...
 tros;...
 y como...
 los as...
 no que...
 que es...
 el cap...
 y tria...
 de hac...
 No h...
 rra que...
 labor...
 indefe...
 do.
 Pero...
 se estr...
 qu, q...
 al fin...
 en el...
 procom...
 Al la...
 estuier...
 mos la...
 He a...
 la falta...
 que es...
 y econ...
 Previ...
 mercad...
 co, al...
 segun...
 «El...
 por las...
 1.ª...
 las cose...
 que car...
 2.ª